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ІСГП

ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ 
МІКРОБІОЛОГІЧНОЇ АКТИВНОСТІ 
ҐРУНТУ ЗА РІЗНИХ СИСТЕМ 
УДОБРЕННЯ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ 
КОНЮШИНИ

Вступ. За оцінкою науковців для оптимального балансу та 
відтворення родючості ґрунту на долю багаторічних трав по-
винно припадати не менше 30% в структурі сівозміни. Тому 
наявність їх у сівозміні є необхідною складовою біологічного 
землеробства, що сприяє не тільки відновленню родючості 
ґрунту, але і підвищує продуктивність культур в цілому. Мета 
досліджень. Встановити взаємозалежність між системами 
удобрення в сівозміні та продуктивністю конюшини. Визна-

чити особливості розвитку вермі- та мікробіоти ґрунту в короткоротаційній сівозміні. Методика 
досліджень. За умов стаціонарного досліду вивчено короткоротаційну п’ятипільну сівозміну та 6 ва-
ріантів систем удобрення.Визначення біологічної активності ґрунту проводилось методом аплікацій 
у триразовому повторенні шляхом закладання лляного полотна за методом В. І. Штатнова. Визна-
чення кількості та маси вермібіоти ґрунту як основного показника відновлення родючості ґрунту та 
формування гумусового шару проводиться методом розкопок згідно з ДСТУ ISO 11268-3:2005 (ISO 
11268-3:1999, IDT). Результати досліджень. Проведені дослідження встановили ряд особливостей: 
найбільшу кількість рослинних решток у сівозміні ми отримали після вирощування конюшини. Най-
кращі показники целюлозорозкладаючої активності під час вирощування конюшини можна відмітити 
після органо-мінеральної системи удобрення 50:50 (74,47 % розкладу лляного полотна), а розвитку 
вермібіоти ґрунту — після застосування органічних систем (сидерат) та (гній) – 410 тис. шт./га та 340 
тис. шт./га відповідно. Дані закономірності взаємозв’язані з надходженням у ґрунт пожнивно-корене-
вих решток. Висновки. За умов біологічного землеробства вирощування конюшини з використанням 
органічної системи удобрення з внесенням гною та сидерату є найбільш доцільним та ефективним, 
оскільки саме за цих систем удобрення прослідковується позитивний розвиток мікробіологічної ак-
тивності ґрунту та, як наслідок, відбувається підвищення продуктивності культури.

Ключові слова: продуктивність конюшини, система удобрення, целюлозолітична активність ґрунту, вер-
мібіота ґрунту, пожнивно-кореневі рештки, урожайність, родючість ґрунту.
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Постановка проблеми. Наявність багато-
річних трав у сівозміні є необхідною складо-
вою біологічного землеробства, що сприяє 
не тільки відновленню родючості ґрунту, але 
і підвищує продуктивність культур в ціло-
му. Завдяки здатності акумулювати азот з 
атмосфери та накопичувати його упродовж 
вегетації в ґрунті, за даними науковців від 80 
до 200 т/га, конюшина є однією з найцінні-
ших культур зони Полісся, в агротехнічному 
значенні є найбільш цінним та продуктивним 

попередником. Вона здатна витримувати за-
тінення на першому етапі росту та розвитку, 
тому її широко використовують, висіваючи 
під покрив ярих культур [1, 3, 7].

Конюшина є гарним попередником ще і 
через те, що після її збору на насіння на полі 
залишається багато як пожнивних, так і коре-
невих решток [4]. Як відомо, для покращення 
родючості ґрунту і як наслідок підвищення 
продуктивності сільськогосподарських куль-
тур дуже важливо не тільки надходження 
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решток у ґрунт, але і процеси їх розкладу і 
мінералізації для забезпечення потреби в еле-
ментах живлення та збільшення частки гумусу. 

Ґумус є найважливішою складовою без-
перервного ланцюгу зв’язків між різними 
формами життя в ґрунті. При оптимальному 
поєднанні процесів розкладу та гуміфікації 
органічної речовини найбільш інтенсивно 
відбувається біологічна діяльність, що спри-
яє створенню різноманіття життєвих форм 
ґрунтових мікроорганізмів[5].

Органічні речовини надходять у ґрунт з на-
земними та кореневими залишками вищих 
рослин, а також при відмиранні багаточисель-
них популяцій мікроорганізмів та ґрунтової 
фауни [5]. Одним з компонентів ґрунтової 
фауни, що відіграє важливу роль у процесі 
розкладу органічних речовин та гуміфікації, є 
вермібіота ґрунту[5].Таким чином, чим біль-
ше органічної речовини надходить у ґрунт, 
тим активніше відбуваються процеси, що 
сприяють підвищенню його родючості [4,5]. 

Мета досліджень. Встановити взаємозв’язок 
розвитку вермі- та мікробіологічної активнос-
ті залежно від системи удобрення в сівозміні, 
продуктивності конюшини та надходженням 
пожнивно-кореневих рештокв ґрунт.

Методика досліджень. На землях дослід-
ного поля ЖНАЕУ Черняхівського району 
Житомирської області закладено дослід, який 
включає короткоротаційну сівозміну та 6 ва-
ріантів систем удобрення. Короткоротаційна 
сівозміна складалась з п’яти полів (картопля, 
жито озиме, пелюшко-вівсяна суміш, овес 
з підсівом конюшини та багаторічні трави 
(конюшина) на насіння).

Дослід в якому вивчалась конюшина роз-
гортався з 2010 року. Повторність досліду 
триразова. Площа посівної ділянки 130 м2 

(4,7×27,6); площа облікової ділянки 110 м2 
(4×27,6); ширина захисної смуги 2 м; ширина 
коридорів між полями сівозміни 2 м згідно із 
загальноприйнятою методикою [6]. Системи 
удобрення збалансовано за вмістом поживних 
речовин за різних способів їх компенсації.

На полі сівозміни з багаторічними травами 
добрива вносились згідно з відповідними сис-
темами удобрення, але у перший рік розвитку 
конюшини, як під покривну культуру, а на дру-
гий рік нами не використовувались добрива та 
підживлення і культура розвивалась за рахунок 
запасу поживних елементів у ґрунті та післядії 
добрив за минулий вегетаційний період.

Так під покрівну культуру (овес) на першому 
році життя конюшини на полі в розрізі систем 
удобрення сівозміни вносились такі добрива: 

1. Біологічний контроль.
2. Органічна система (гній) – використан-

ня післядії гною;
3. Органо-мінеральна система 50:50 – ви-

користання післядії гною та внесення міне-
ральних добрив N15P10K30;

4. Органо-мінеральна система 75:25 ви-
користання післядії гною та внесення міне-
ральних добрив N7,5P5K15;

5. Органічна система (сидерати) – заро-
блення гірчиці білої висіяної восени після 
збору попередника у розмірі 16 т/га;

6. Мінеральна система   внесення міне-
ральних добрив N30P20K60;

У нашому досліді конюшина висівалась 
під овес на четвертому полі сівозміни, а на 
другому році життя будучи основною куль-
турою збиралась на насіння. Органічні до-
брива вносились під картоплю на першому 
полі сівозміни.

Оскільки овес з підсівом конюшини за-
ймав четверте поле у сівозміні, то на ділян-
ках систем удобрення де вносився гній на 
першому полі, використовувалась післядія 
четвертого року. А наступного року, коли ко-
нюшина займала поле як основна культура 
(на насіння), то використовувалась післядія 
гною п’ятого року.

З метою визначення целюлозорозклада-
ючої активності ґрунту нами були проведені 
дослідження на розкладення льонового по-
лотна протягом вегетаційного періоду від-
повідних культур сівозміни.

Визначення біологічної активності ґрунту 
проводилось методом аплікацій у триразово-
му повторенні шляхом закладання лляного по-
лотна за методом В. І. Штатнова [2]. Закладка 
льонових аплікацій проводилась на початку 
відновлення вегетації рослин, а результати 
розкладення льонового полотна отримували 
у період повного достигання культури, або 
збирання. Таким чином  за допомогою льо-
нових полотен визначалась інтенсивність роз-
кладання льонової тканини, тобто імітувався 
природний процес розкладання органічної 
речовини, і за допомогою цього можна було 
оцінити целюлозорозкладаючу активність 
ґрунту як індикатора розкладення органічних 
речовин та рослинних решток. 

Визначення кількості та маси вермібіоти 
ґрунту як основного показника відновлення 
родючості ґрунту та гумусового шару, про-
водилось методом розкопок згідно з ДСТУ 
ISO 11268-3:2005 (ISO 11268-3:1999, IDT) 
«Якість ґрунту. Вплив забрудників та земля-
них черв’яків. Частина 3. Настанови щодо 
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визначення впливу в польових умовах» згідно  
з пунктом 5.1 даного ДСТУ[8].

Для визначення ґрунтової вермібіоти нами 
було проведено ґрунтові розкопки з розміром 
проби зразка 50х50, глибиною 20 см і взято 
по два зразки на кожному з шести варіантів 
удобрення по всіх п’яти полях короткорота-
ційної сівозміни у триразовій повторності. 
Об’єм ґрунту, що був викопаний, ретельно 
пересіювався та перебирався для відокрем-
лення саме ґрунтової вермібіоти. Отримана 
вермібіота зважувалась та підраховувалась 
кількість об’єктів живих організмів.

Результати досліджень. При визначенні 
взаємозалежності продуктивності культур сі-
возміни та утворення пожнивно-кореневих 
решток, нами помічені деякі особливості. Чим 
вища продуктивність культури, тим більше 
утворюється пожнивно-кореневих решток. На 
багаторічних травах (конюшині) співвідношен-
ня кількості кореневих і пожнивних решток 
коливалось від 10 до 11,8, тоді як співвідношен-
ня в розрізі варіантів удобрення є незначним.

Найбільшу кількість рослинних решток у 
сівозміні ми отримали після вирощування ко-
нюшини, так само як і целюлозолітичну ак-
тивність, проте розвиток вермібіоти ґрунту 

був незначним (табл. 1). Найкращі показники 
целюлозорозкладаючої активності відмічалися 
за умов органо-мінеральної системи удобрення 
50:50, а розвиток вермібіоти ґрунту - після за-
стосування органічних систем де, використову-
вались сидерат та гній. Локалізація рослинних 
решток конюшини сприяла покращенню роз-
витку вермібіоти ґрунту з наступного року під 
картоплею, однак целюлозолітична активність 
знижувалась[5]. 

На посівах багаторічних трав (конюшини) 
розкладання лляного полотна виявилося най-
більшим після застосування органічної сис-
теми удобрення (гній) та органічної системи 
(сидерати) – 68,84% та 70,52% розкладання 
лляної тканини. На ділянках із застосуван-
ням органо-мінеральних систем 75:25 і міне-
ральної системи целюлозолітична активність 
ґрунту була зафіксована у межах 66,13% та 
66,78%  розкладання лляного полотна.

У порівнянні з целюлозолітичною актив-
ністю ґрунту, за трирічними даними нами 
було встановлено, що на посівах конюшини 
серед інших культур сівозміни показники 
вермібіоти ґрунту були найменшими неза-
лежно від погодних умов, що склалися за 
період дослідження.

1. Вплив мікробіологічної активності ґрунту на продуктивність конюшини залежно від сис-
тем удобрення в сівозміні (середнє за 2013–2015 рр.)
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  Збільшення кількості вермібіоти ґрунту 
(від 160000 шт./га до 410000 шт./га) сприяє 
прискоренню процесів мінералізації, що в свою 
чергу, підвищує продуктивність культури і 
сприяє збільшенню локалізації та співвідно-
шення кількості кореневих і пожнивних ре-
шток від 10 до 11,8 раза;

  кращому розвитку целюлозолітичної 
активності ґрунту (70,52%, 74,47% ) та-
кож сприяє більше накопичення пожнивно-
кореневих решток (12,43 т/га, 14,33 т/га), 

що, в свою чергу, залежить від урожайності 
культури (9,83  11,71 т/га);

  за умов біологічного землеробства виро-
щування конюшини, використовуючи орга-
нічні системи удобрення з внесенням гною та 
сидерату, є найбільш доцільним та ефектив-
ним, оскільки саме за цих систем удобрен-
ня прослідковується позитивний розвиток 
мікробіологічної активності ґрунту та, як 
наслідок, відбувається підвищення продук-
тивності культури.

ВИСНОВКИ

БІБЛІОГРАФІЯ

У 2013 році найбільший розвиток вермі-
біоти ґрунту був на ділянці із застосуванням 
органічної системи (сидерат) та органічної 
системи (гній). На цих ділянках удобрення 
кількість вермібіоти ґрунту коливалась у 
межах від 220 тис. шт./га до 160 тис. шт./га, 
а маса від 135 кг/га до 161 кг/га.

У 2014 році найбільша кількість (160 тис. 
шт./га) та маса (96-122 кг/га) вермібіоти 
ґрунту була також на ділянках з органічними 
системами із застосуванням гною та сидерату, 
а також і на ділянці з органо-мінеральною 
системою 50:50. Найгірші показники були 
на контрольній ділянці та на ділянці з міне-
ральною системою удобрення як у 2013, так 
і у 2014 роках. Кількість вермібіоти ґрунту на 
цих ділянках становила 60 тис. шт./га – 80 
тис. шт./га, а маса коливалась у межах 25-70 
кг/га ґрунтової вермібіоти.

2015 рік характеризувався найменшими 
показниками розвитку вермібіоти ґрунту в 
цілому. Так, найбільшою кількістю вермібіо-
ти відмітились органічна система (гній) – 80 
тис. шт./га (або 56 кг/га) та органічна систе-

ма (сидерат) – також 80 тис. шт./га (або 42 
кг/га). Середніми значеннями кількості вер-
мібіоти ґрунту володіли органо-мінеральні 
системи 50:50 та 75:25, а також мінеральна 
система удобрення – 60 тис. шт./га (або 33-
40 кг/га). Найменшими значеннями характе-
ризувався біологічний контроль. Такі низькі 
показники пояснюються несприятливими по-
годними умовами, що склалися у 2015 році 
досліджень.

Разом з тим показники урожайності, на-
копичення пожнивно-кореневих решток та їх 
співвідношення мають схожу градацію показ-
ників з показниками целюлозолітичної актив-
ності ґрунту. І за показниками урожайності 
(насіння), і за кількістю пожнивно-кореневих 
решток так само, як за целюлозолітичною ак-
тивністю ґрунту найкращі результати отри-
мано після застосування органо-мінеральної 
системи 50:50 у сівозміні. Хоча порівнявши 
аналогічні показники отримані після засто-
сування органічної системи (гній) можна ви-
явити, що  їх рівень збігається з показниками 
розвитку вермібіоти ґрунту.
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